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2006年北京市延庆县初三数学升学模拟考试卷二
第Ⅰ卷（机读卷  共44分）

一、选择题（共11个小题，每小题4分，共44分）

      下列各题均有四个选项,其中只有一个是符合题意的,用铅笔把”机读答题卡”上对应题目答案的相应字母处涂黑. 

1. 若
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与2互为相反数，则
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2. 函数 
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 的取值范围是
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3. 下列各式中，与
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是同类二次根式的是
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4. 若⊙
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的直径分别为
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，则两圆的公切线有
(A) 1条         (B) 2条          (C) 3条         (D) 4条

5. 如果代数式 
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有意义，那么在直角坐标系中点
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的位置在

(A) 第一象限     (B) 第二象限    (C) 第三象限     (D) 第四象限

6. 用换元法解分式方程 
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,则原方程可化为关于 
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的整式方程是
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]                  (B) 
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[image: image31.wmf]0

2

3

2

=

-

+

y

y

                (D) 
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7.如图1，在矩形ABCD中，E，F，G，H分别为边AB，BC ，

[image: image206.png]CD，DA的中点.若AB=2，AD=4，则四边形EFGH的面积为

(A) 3     (B) 4       (C) 6          (D) 8

8.如图2，CD是 Rt△ABC 斜边AB上的高，将△BCD
沿CD折叠，B点恰好落在AB的中点E处，则∠A等于

(A) 25°                          (B) 30°    

 (C) 45°                          (D) 60°     
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9. 如图3，AB为⊙O的直径，PB、PC分别切⊙O于点B、C，

如果∠ACE=40°，则∠P等于

(A) 40°                          (B) 50°       

(C) 80°                          (D) 100°
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10.一个底面半径为5cm,母线长为16cm的圆锥，它的侧面展开图     的面积是

(A) 
[image: image33.wmf]2

40

cm

                  (B) 
[image: image34.wmf]2

40

cm

p

 
(C) 
[image: image35.wmf]2

80

cm

                  (D) 
[image: image36.wmf]2

80

cm

p


[image: image209.wmf])

(5

 

分

  

3

x

1

L

L

L

L

L

L

L

L

<

£

-

11.如图4表示的是一骑自行车者和一骑摩托车者沿相同路线由甲地到乙地行驶过程中的函数图像.两地之间的距离是60km，请你根据图像判断下列结论中错误的是

(A)骑摩托车者的速度为40km/h
[image: image210.png]


 (B) 骑自行车者的速度为10km/h
(C) 两人相遇的时候距离乙地还有40km
(D) 骑摩托车者比骑自行车者晚出发3小时，却早到1.5小时  
第Ⅱ卷  （非机读卷76分）

二、填空题（共5小题，每小题4分，共20分）
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12. 若关于
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的方程 
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有整数根,则
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的值可以是        (只填一个 ).

13. 如果正多边形的一个内角为120°，那么它的边数是        .
14. 如图5是反比例函数
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在第一象限内的图象，

点M是图象上一点，
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 轴于点P，如果△MOP的
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面积为1，那么
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的值是                .
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15. 如图6，四边形ABCD内接于⊙O，点E在BC的延长线上，

若∠DCE =55°，则∠A =      °.

16. 如图7，P是⊙O外一点，PAB、PCD是⊙O 的割线，分别交 
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⊙O于点A、B、C、D，PO⊥BD，垂足为M，根据以上条件，

[image: image215.emf]�

H

�

G

�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

写出四个个正确结论：

①　　　　　　　　　    ; 

②　　　　　　　　      ;
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三、(共3个小题,共16分)

  17. (本小题5分)
      分解因式：
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      解:
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18. (本小题5分)

   先化简，再求值：
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其中


 解:
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19．(本小题6分)

 解不等式组                          并写出不等式组的整数解. 

       解：                  

四、（共2个小题，共11分）

20．（本小题6分）

如图，DE⊥AB．DF⊥AC垂足分别为E、F．请你从下面三个条件中，再选出两个作为已知条件，另一个为结论，推出一个正确的命题（只需写出一种情况）.

①AB=AC

②BD=CD

③BE=CF

已知：DE⊥AB, DF⊥AC，垂足分别为E、F,  　　　＝　　　,  　　　＝　　　.
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求证：                   .

证明：

21.（本小题5分）
已知：CD为一幢3米高的温室，其南面窗户的底框G距地面1米，CD在地面上留下的最大影长CF为2米，现欲在距C点7米的正南方A点处建一幢12米高的楼房AB（设A、C、F在同一水平线上）

（1）按比例较精确地作出高楼AB及它的最大影长AE；

（2）问若大楼AB建成后是否影响温室CD的采光，试说明理由。
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五、（本题6分）

22. 列方程或方程组解应用题：

某中学库存960套旧桌凳，修理后捐助贫困山区学校．现有甲、乙两个木工小组都想承揽这项业务．经协商后得知：甲小组单独修理这批桌凳比乙小组多用20天；乙小组每天比甲小组多修8套；学校每天需付甲小组修理费80元，付乙小组120元．

（1）求甲、乙两个木工小组每天各修桌凳多少套．

（2）在修理桌凳过程中，学校要委派一名维修工进行质量监督，并由学校负担他每天10元的生活补助．现有以下三种修理方案供选择：

1 由甲单独修理；②由乙单独修理；③由甲、乙共同合作修理．你认为哪种方案既省时又省钱？试比较说明．

　
　
六、(本题7分)

23.已知：
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,
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均为整数，关于
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的方程
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的两个不相等的实数根之比为1∶2，二次函数 
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的图象与
[image: image50.wmf]x

轴的两个交点分别在原点的两旁,求
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、
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的值.

解：

七、（本题8分）
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24. 如图，已知四边形ABCD内接于⊙O，
[image: image53.wmf]A

是
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 的中点，AE⊥AC 于A，与⊙O及CB的延长线分别交于点E、F，且
[image: image55.wmf]»
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 ，EM切⊙O于M。

⑴ 求证:△ADC∽△EAB;                      

⑵ 求证: AC2=
[image: image57.wmf]2

1

BC·CE；                                    

⑶ 如果 AB=2 ，EM=3 ，求cot∠CAD的值。      
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八、（本题8分）

25．已知：如图，二次函数
[image: image58.wmf]2

4

yx

=-

的图象与
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轴交于A
、B两点（点A在点B的左边），与
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轴交于点C．直线
[image: image61.wmf](2)
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与
[image: image62.wmf]x

轴交于点D．

（1） 求A、B、C三点的坐标；

（2） 在直线
[image: image63.wmf](2)

xmm

=>

上有一点P（点P在第一象限），使得以P、D、B为顶点的三角形与以B、C、O为顶点的三角形相似，求P点的坐标（用含m的代数式表示）；

（3） 在（２）成立的条件下，试问：抛物线
[image: image64.wmf]2
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上是否存在一点Q，使得四边形ABPQ为平行四边形？如果存在这样的点Q，请求出m的值；如果不存在，请简要说明理由．
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[参考答案]
一.选择题（共11个小题，每小题4分，共44分）
  AACD  CDBB  CDC

二.填空题（共5小题，每小题4分，共20分）

（12）答案不唯一;   （13）6；;（14）2;  （15）55; 16）答案不唯一，如：
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[image: image66.wmf]PBM
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[image: image67.wmf]PDM

等．
三.(共3个小题,共16分)
17．(本小题5分)分解因式：
[image: image68.wmf]1
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解： x2 - 4y2 - 2x + 1

       =( x2 - 2x + 1) - 4y2   …………………………… 1分
=( x – 1 ) 2 -（2y）2     …………………………… 3分
             =( x – 1 + 2y )( x – 1 - 2y )……………………5分
18. (本小题5分)先化简，再求值：
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其中


解：原式 ＝  EQ \F((x+1)(x-1),(x-1)2)  +  eq \f(x(x-2),(x-2)) · eq \f(1,x) 
 ＝  eq \f(x+1,x-1)  + 1  …………………………3分
＝
[image: image70.wmf]1

x

2x

-

   ……………………………… 4分
[image: image225.png]BF



当x =  eq \f(1,2)  时              原式＝ eq \f(2×, eq \f(1,2) -1)
 =－2……5分 

19．(本小题6分) 解不等式组
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并写出不等式组的整数解.

解：
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………………………………（2分）

由②得 
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[image: image76.wmf]3
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   ……………………………（4分）
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∴不等式组的解集为

∴不等式组的整数解为 -1 、0、1、2，………………………… （6分）

四、（共2个小题，共11分）
20. （本小题6分）
如图，DE⊥AB、DF⊥AC，垂足分别为 E、F．请你从下面三个条件中，再选出两个作为已知条件，另一个为结论，推出一个正确的命题（只需写出一种情况）.

① AB = AC

② BD = CD

③ BE = CF

已知：DE⊥AB、DF⊥AC，垂足分别为E、F,  　　　＝　　　, 　　　＝　　　.
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已知：
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求证：
[image: image78.wmf]BECF
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 ……………………（1分）

证明：
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…………………（3分）

　　在
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和
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[image: image86.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image87.wmf]BDECDF
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……………………（5分）

　     　
[image: image88.wmf]BECF
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 ………………………… （6分）  (其他解法参照给分)
21．（本小题5分） 

已知：CD为一幢3米高的温室，其南面窗户的底框G距地面1米，CD在地面上留下的最大影长CF为2米，现欲在距C点7米的正南方A点处建一幢12米高的楼房AB（设A,C,F在同一水平线上）
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（1）按比例较精确地作出高楼AB及它的最大影长AE；

（2）问若大楼AB建成后是否影响温室CD的采光，试说明理由。

解：（1）如图……………………（1分）
（2）求出AE = 8米……………………（2分）
∵AC = 7米， ∴CE = 1米………………（3分）
由比例可知：CH = 1.5米 
[image: image89.wmf]>

 1米……………（4分）
      故影响采光。…………………………………………（5分）
五、（本题6分）

22. 列方程或方程组解应用题：

某中学库存960套旧桌凳，修理后捐助贫困山区学校．现有甲、乙两个木工小组都想承揽这项业务．经协商后得知：甲小组单独修理这批桌凳比乙小组多用20天；乙小组每天比甲小组多修8套；学校每天需付甲小组修理费80元，付乙小组120元．

（1）求甲、乙两个木工小组每天各修桌凳多少套．

（2）在修理桌凳过程中，学校要委派一名维修工进行质量监督，并由学校负担他每天10元的生活补助．现有以下三种修理方案供选择：

2 由甲单独修理；②由乙单独修理；③由甲、乙共同合作修理．你认为哪种方案既省时又省钱？试比较说明．

解：（1）设甲小组每天修理桌凳
[image: image90.wmf]x

套，则乙小组每天修理
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　　　去分母，整理得：
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　　　解得：
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　　　经检验，
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　　　但
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（3分）

　　　此时
[image: image100.wmf]824
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　　　答：甲小组每天修桌凳16套，乙小组每天修24套
（4分）

　（2）①若甲小组单独修理，则需
[image: image101.wmf]9601660
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（天）

　　　总费用：
[image: image102.wmf]608060105400
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　　  ②若乙小组单独修理，则需
[image: image103.wmf]9602440
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（天）

　　  总费用：
[image: image104.wmf]4012040105200
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　　  ③若甲、乙两小组合作：则需
[image: image105.wmf]960(2416)24
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　　  总费用：
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　　  通过比较看出：选择第三种方案符合既省时，又省钱的要求
（6分）

六、(本题7分)
23. 已知：m,n均为整数，关于x的方程nx
[image: image107.wmf]2

 －(m－4)x+2m
[image: image108.wmf]2

 =0的两个不相等的实数根之比为1∶2，二次函数y=(m－2)x
[image: image109.wmf]2

–(2m－3)x+m+1的图象与x轴的两个交点分别在原点的两旁,求m、n的值.

解：设方程nx
[image: image110.wmf]2

 －(m－4)x+2m
[image: image111.wmf]2

 =0的两实数根分别为x1和x2，（x1< x2）

∴x1+x2= EQ \F(m-4,n) ，x1·x2= EQ \F(2m2,n) ，∵x1∶x2=1∶2，

∴ 3x1 = EQ \F(m-4,n) ，2 x12 = EQ \F(2m2,n) .  

∵n≠0, 化简得(m－4)2=9nm2.  ①………………………………… 2分
∵二次函数y=(m－2)x
[image: image112.wmf]2

–(2m－3)x+m+1的图象与x轴的两个交点分别在原点的两旁,

∴当m－2>0时, 即二次函数的图象开口向上时，m+1<0,

 eq \b \lc\{(\a \al(m-2>0，,m+1<0)) 无解

当m－2<0时, 即二次函数的图象开口向下时，m+1>0,

 eq \b \lc\{(\a \al(m-2<0，,m+1>0))解得: -1<m<2.      ………………………………………… 4分.
∵m为整数, ∴m=0,或m=1.     ……………………………………… 5分
把m=0代入 ① 式,得16=0, 不成立. ∴m=0不合题意，舍去.

把m=1代入 ① 式,得n=1.             …………………………… 6分
当m=1且n=1时,原方程是x2 +3x+2 =0两个分别为x1=－1,x2=－2,符合要求.

∴m=1 ，n=1.              ………………………………………  7分
24. 如图，已知四边形ADCB内接于⊙O，A是       的中点，AE⊥AC于A，与⊙O及CB的延长线分别交于点F、E，且     =     ，EM切⊙O于M。

⑴ 求证: △ADC∽△EBA;

⑵ 求证: 
[image: image113.wmf]CE
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；

⑶ 如果AB=2，EM=3，求cot∠CAD的值。
解：⑴ ∵四边形ABCD内接于⊙O

∴∠CDA=∠ABE
       ∵
∴∠DCA=∠BAE

∴△ADC∽△EBA;……………(2分)
⑵ 过A作AH⊥EC于H 

∵A是       的中点，
    ∴ HC = HB =  EQ \F(1,2) BC
∵∠CAE = 90°

∴
[image: image114.wmf]CE
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……………………(5分)
⑶ ∵A是        的中点，AB = 2
∴AC = AB = 2
     ∵ EM是⊙O的切线，EM = 3

     ∴ 
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∵ △ADC∽△EBA  ∴∠CAD=∠AEC

∴
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……………………(8分)
八、（本题8分）

25．已知：如图，二次函数
[image: image123.wmf]2
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的图象与
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轴交于
[image: image125.wmf]AB

、

两点（点
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在点
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的左边与
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轴交于点
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．直线
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xmm

=>

与
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轴交于点
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．

（4） 求
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、

、

三点的坐标；

（5） 在直线
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xmm

=>

上有一点
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（点
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在第一象限），使得以
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、

、

为顶点的三角形与以
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、

、

为顶点的三角形相似，求
[image: image139.wmf]P

点的坐标（用含
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的代数式表示）；

（6） 在（２）成立的条件下，试问：抛物线
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上是否存在一点
[image: image142.wmf]Q

，使得四边形
[image: image143.wmf]ABPQ

 为平行四边形？如果存在这样的点
[image: image144.wmf]Q

，请求出
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的值；如果不存在，请简要说明理由．

解：（1）
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Q
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…………(1分)

又
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．………………(2分)

（2）
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②当
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（3）假设抛物线
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上存在一点
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，使得四边形
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为平行四边形，则
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平行且等于
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①当点
[image: image178.wmf]1

P

为
[image: image179.wmf]1

2

m

m

æö

-

ç÷

èø

，

时，点
[image: image180.wmf]1

Q

的坐标是
[image: image181.wmf]41

2

m

m

æö

--

ç÷

èø

，



[image: image182.wmf]Q

点
[image: image183.wmf]1

Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image184.wmf]41

2

m

m

æö

--

ç÷

èø

，

在
[image: image185.wmf]2

4

yx

=-

图象上，
[image: image186.wmf]2

1(4)4

2

m

m

\-=--


即
[image: image187.wmf]2

217260

mm

-+=

，解之得
[image: image188.wmf]12

13

2

2

mm

==

，

（舍去）

②当点
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上存在点
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为平行四边形．………………(8分)
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